



立足"五位一体"共筑"百里长城"

四子王旗党政军警民携手筑牢祖国北疆安全稳定屏障

本报通讯员●王小龙●宋丹



近年来,乌兰察布 市四子王旗坚持以习近 平新时代中国特色社会 主义思想为指导,紧扣强 边固防根本任务,以筑牢 祖国北疆安全稳定屏障 为目标导向,把"边防无 小事、事事关乎大局、事 事都是政治"的理念根植 于心,党政军警民"五位 一体"协同发力,持续建 强边防力量管控体系,不 断夯实打牢联防联控基 础,将辖区104公里边境 线打造成稳边固边的"百 里长城"。

党委统领 把稳强边固防政治方向

四子王旗作为自治区20个边境旗县之一,始终把强边固防工作列人重要议事日程,坚持党建引领守边固边,配齐配强抵边苏木党政领导班子,建强建好一线嘎查党组织。先后制定印发了各类文件,明确工作职责、压实工作责任,健全工作制度,为边防各项工作有序开展提供了根本遵循和制度保障。同时,该旗立足实际,因地制宜建立了"1412"工作机制,每年至少召开一次边防丧势分析研判会,每月至少召开一次边防形势分析研判会,每月至少召开一次边管重点成员单位"碰头会"。今年以来,四子王旗共召开边防形势分析研判会2次,边管重点成员单位"碰头会"7次。

政府推动 构建强边固防坚实屏障

四子王旗切实扛起政治责任,主动担当历史使命,倾心倾力当好国防和军队建设的"保障部""服务员"。把解决部队建设发展遇到的难题和涉及官兵利益的问题纳人考核指标和督查范畴,聚焦军马场劳资纠纷、驻旗边防部队训练场占地等问题,千方百计解决处理矛盾问题,让部队卸下包袱、专司打仗,让群众心齐气顺、当好后盾。配合上级部门完成辖区边防公路、部队进出口道路改扩建工作,有效提升了部队的机动能力。夯实边防基础设施建设,逐年增加强边固防资金投入力度,用于边防基础设施建设维护,切实筑牢该旗边境一线"铜墙铁壁"。

军队带头 筑牢强边固防钢铁长城

驻旗边防部队视人民为亲人、把驻地当故乡,坚持依靠人民、造福人民、植根人民,全力维护国防安全和社会稳定。面对边境管控战线长、智能管控设施有限、维稳处突压力大的严峻形势,驻旗边防部队在应对各种灾难和突发事件中充分发挥主力军作用,圆满完成了防汛抗旱等急难险重任务,发挥了"稳定器"和"压舱石"的重要作用。此外,驻旗边防部队大力传承弘扬光荣传统,把军营文化与民族文化融为强边固防的先进文化,广大官兵认真学习民族文



化和传统习俗,编创出一系列军营版民族节目,从文化相融升华为情感相融,进一步促进了军地文化交流发展,密切了军民关系,增进了民族团结,书写了新时代"人民军队爱人民"的新篇章。

边警联动 共筑强边固防铜墙铁壁

四子王边境管理大队以压降边境地区警情为重点工作目标,特成立"蓝影"巡控机动队,这支新生力量集巡逻防控、防暴处突、动中查缉,救急扶危为一体,依托15名队员及3台BJ80智慧警车,常态部署东西两支力量在边境地区重点方向开展高频次巡逻、动态盘查,大幅提升见警率、威慑力、管事率,有效震慑各类违法犯罪行为,确保一旦发生突发事件,做到反应快、到场快、处置快,大大提升了快速处突能力。2023年以来,边境管理大队部署开展了"缉枪治爆"等各类专项行动,自主巡边200余次,与驻旗边防部队开展边境巡逻踏查40余次,联合清边30余次。

全民参与 编织强边固防天罗地网

巩固边防,民众参与是长效。为切实做好

护边员选用工作,四子王旗通过日常培训、组织推荐、考察试用、审查报批、正式录用等选用程序,选用护边员107名,达到了每1.4公里1名护边员的配置,以距边境线15公里处为分界线,综合考量划分一、二线护边员,明确一线护边员74名,二线护边员33名。一线护边员结合居住点位布局,对四子王旗管段104公里边境线进行具体划分,实现定人定段定责,确保边境一线每日有人巡逻走访。

此外,通过开展护边员培训班、为护边员缴纳人身意外险等方式,为护边员遂行工作任务提供了安全保障。充分动员边民参与守边固边,树立"一户人家就是一个哨所、一个边民就是一名卫士"思想,逐年落实边民补贴,边民守边固边积极性进一步提高。四子王旗边境地区环境特殊且复杂多变,尤其到了冬季,大雪封原,机械装备寸步难行,四子王旗民兵骑兵连以"蒙古马"精神为引领,继承弘扬四子王旗"红马连"优良传统,在冬季极端气候条件下,针对性开展复杂地理环境下边境管控训练演练,特别是在"嫦娥五号"返回器搜救回收任务中,打响了"四子王旗民兵骑兵连"特色品牌,成为回收现场一道亮丽的风景线。

神舟家园"格格花开"

四子王旗积极探索基层社会网格化治理有效路径

近年来,四子王旗平安建设工作在旗委、政府的坚强领导下,在市委政法委的正确指导下,以县域社会治理现代化为抓手,深入践行习近平总书记"强化网格化管理和服务"重要指示精神,积极探索基层社会治理的新途径、新形式,创建了神舟家园"格格花开"政法品牌,走出了具有四子王旗特色的社会治理新路径,以专业化助推网格建设的社会化、法治化,把网格作为深

化融合、回应关切、改善服务、提升效能的一线平台,高效释放四子王旗政法新能量。

按照投入、防控、平安的工作思路,四子王旗在物防上大力推进小区值班门房、校园防冲撞等设施建设;在技防上加强视频监控等技防设施建设;在人防上加强社会面武装巡逻构筑"警防网",形成了较为完善的治安防控体系。

按照"专群结合、以专带群、群防群治"

的工作方针,利用车巡、步巡及监控巡查相结合的方式开展巡逻防控,有效提升了人民群众的安全感和满意度。整合基层派出所、司法所和基层网格员队伍力量,形成以居民为主体,由基层干警、业主委员会、小区门卫、楼长和单元长组成的群防群治治安管理组织,构筑起全旗群防群治工作新格局。

充分发挥网格员"八大员"身份作用

(当好维护稳定的"战斗员"、政策法规的"宣传员"、社情民意的"收集员"、矛盾纠纷的"化解员"、心理服务的"疏导员"、社会治安的"巡防员"、企业发展的"护航员"、基层治理的"服务员"),进一步提升网格服务标准化、精准化、便捷化水平,激活基层社会治理的"神经末梢",助力县域社会治理现代化,推动形成遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治氛围。